

Zápis z 10. zasedání Pracovní skupiny Zdravotnictví a sociální věci

Název	10. zasedání Pracovní skupiny Zdravotnictví a sociální věci
Datum	10. dubna 2024, 13:00-15:00
Místo	Zborovská 11, Praha 5 – Smíchov, místnost 1088
Účastníci	viz prezenční listina
Přílohy zápisu	Příloha č. 1 – Program 10. zasedání PS Zdravotnictví a sociální věci Příloha č. 2 – Prezenční listina Příloha č. 3 – prezentace Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením + Zdraví v rodině Příloha č. 4 – prezentace EU4Health Příloha č. 5 – prezentace POSEZ

Úvod

V pořadí 10. zasedání Pracovní skupiny Zdravotnictví a sociální věci zahájil pan předseda, Jakub Šlajs, přivítáním všech přítomných členů a hostů. V úvodu pan předseda sdílel se členy skupiny informaci o navázání spolupráce, respektive schválení příslibu pověření k poskytování sociálních služeb projektu Domov Labe, jenž poskytuje péči pacientům mladším 65 let, kteří trpí Parkinsonovou chorobou. Jedná se tedy o unikátní zařízení, které mj. přinese možnost ověření provozu v praxi, což do budoucna může vést k rozvoji obdobných projektů. Poté pan předseda představil program jednání a předal slovo prvnímu prezentující, panu Dušanu Strakulovi, aby představil projekt POSEZ.

Bod č. 1 – Projekt POSEZ – Dušan Strakula

Pan Strakula v úvodu poděkoval za slovo a prostor k představení projektu POSEZ, jehož hlavní náplní je pomoc seniorům a zdravotně postiženým. Projekt je volně inspirovaný projektem Senior Point. V roce 2018 se po schválení Zastupitelstvem kraje začal realizovat projekt POSEZ. Cílem projektu je zřízení a provozování kontaktních míst, kde bude cílové skupině nabízena pomoc a podpora. Realizováním nejrůznějších aktivit udržet cílovou skupinu v procesu socializace, aktivizovat je a působit preventivně v oblasti sociálního vyloučení. „Dnešní rychlá a přetechnizovaná doba klade na člověka daleko vyšší nároky než kdy dříve. Seniori a osoby se zdravotním postižením mohou být znevýhodněni a je žádoucí jim poskytnout odpovídající pomoc a podporu.“ Středočeský kraj je vlastníkem ochranné známky POSEZ, nicméně realizátory jsou partneři kraje, z pravidla se jedná o obce s rozšířenou působností nebo jimi zřizované organizace. SČK kofinancuje provoz kontaktní místa ze 70 % uznatelných nákladů a



poskytuje kompletní legislativní podporu. Jednotlivá kontaktní místa fungují na základě “minimálního standardu“, který definuje základní činnosti, jako např. základní poradnictví, konzultace a podpora, realizace projektu „seniorská obálka“, podpora projektu „senior pas“, zajištění přístupu k internetu apod. Mezi nadstandardní služby patří jsou nejrůznější komunitní akce pro seniory, výlety, koncerty apod. Za dobu existence projektu bylo poskytnuto více jak 80 tis. intervencí, přičemž za období posledních tří let narostl počet intervencí o 121 %. V závěru své prezentace pan Strakula poděkoval za pozornost a jednání se posunulo k dalšímu tématu.

Bod č. 2 – Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením + Zdraví v rodině – MUDr. Marie Nejedlá, Mgr. Jiří Souček, Juliana Koukalová

Slova se ujala paní Marie Nejedlá, vedoucí Centra podpory veřejného zdraví ve Státním zdravotním ústavu, poděkovala za slovo představila své dva kolegy, pana Jiřího Součka a paní Julianu Koukalovou. V rámci své prezentace představila evaluace již ukončeného programu „Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením“, který byl zaměřený na snižování zdravotních nerovností. Shrnula základní poznatky vypracovaného výzkumu, např., jak vybrané ukazatele životního stylu cílové skupiny reflektují délku dožití, vše v kontextu daných sociálních aspektů (nejvyšší dosažené vzdělání apod.). Obsahem projektu bylo vytvoření a realizace 70 programů podpory zdraví, vytvoření chybějící infrastruktury podpory zdraví a zahájení spolupráce s klíčovými regionálními partnery. Dále byla v každém kraji zřízena Regionální centra podpory zdraví, jejichž chod obstarávali krajští mediátoři a koordinátoři. Cílem projektu bylo realizování individuálních intervencí v sociálně vyloučených lokalitách a také skupinové intervence (kurzy zdravého životního stylu, kurzy pohybové aktivity apod.) V rámci prvního zmíněného programu „Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním vyloučením“ bylo účastno a podpořeno celkem 103 964 osob. Dále se paní Nejedlá věnovala aktuálnímu projektu „Podpora zdraví v rodinách“, který ideově navazuje na předchozí zmíněný. V rámci tohoto projektu se realizují intervenční aktivity pro děti a rodiče a zajišťuje provoz 14 regionálních center podpory zdraví. V závěru paní Nejedlá uvedla, že projekt bude v dohledné době končit a nyní se hledají cesty, jak jej integrovat dál. Poté poděkovala za prostor a jednání se přesunulo k poslednímu bodu programu.

Bod č. 3 – Program EU4Health – Mgr. Matouš Duraj, Ing. Petra Bočková

Slova se ujal pan Matouš Duraj z Ministerstva zdravotnictví, který společně s kolegyní Petrou Bočkovou představí program EU4Health neboli EU pro zdraví. Tento program představuje v aktuálním programovém období hlavní finanční nástroj pro realizaci cílů EU v oblasti veřejného zdraví. Je



financován přímo z rozpočtu EU, je plně v gesci Evropské komise a jeho rozpočet činí 5,3 miliard EUR. Hlavními cíli programu jsou propagace zdraví, posílení schopnosti zdravotních systémů reagovat na vážné přeshraniční zdravotní služby, zlepšení dostupnosti, přístupnosti a cenové dostupnosti léčivých přípravků a zdravotních prostředků a posílení zdravotních systémů. Aktuálně se např. realizují projekty jako „Let’s talk about children“, který je zaměřený na rozvoj péče o duševní zdraví dětí, dále Can.heal, v rámci kterého se napomáhá budovat platformy zaměřené na boj proti rakovině. V neposlední řadě např. Praise-U, který napomáhá rozšiřovat povědomí o rakovině prostaty u mužů. Závěrem poděkoval za prostor a uvedl, že v případě jakýchkoliv dotazů jsou s kolegy plně k dispozici. Poté pan předseda poděkoval všem přítomným členům a hostům, čímž bylo ukončeno 10. jednání Pracovní skupiny Zdravotnictví a sociální věci.

Jakub Šlajs, DiS.

předseda Pracovní skupiny
Zdravotnictví a sociální věci



Spolufinancováno
Evropskou unií



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR